

падения империи, а также более крупные укрепленные пункты почти в одно и то же время превратились в независимые коммуны и стали постепенно распространять на окрестную территорию свою фискальную, военную и экономическую власть. В начале XII века многие города Северной и Центральной Италии достигли почти полной самостоятельности.

Если исходить из того, что в среднем расстояние между двумя соседними коммунами не превышало 30—40 километров, то следует прийти к выводу, что даже после того, как контадо было целиком подчинено коммунной, расстояние между городом и границей контадо не могло превышать 15 или, в редких случаях, 20 километров.

За пределами небольшой территории коммуны начиналась чужая территория. Иногда между соседними коммунами устанавливались добрососедские отношения, благоприятствовавшие развитию торговли, однако несравненно чаще города находились в состоянии явной или скрытой вражды. Каждый горожанин, который, руководствуясь торговыми соображениями, отваживался выйти за пределы своей коммуны, подвергался серьезному риску нападения. Исключение составляли периоды ярмарок, когда вступали в силу особые охраняемые грамоты.

И, тем не менее, у нас нет достаточных оснований для того, чтобы говорить о полной замкнутости городского рынка: товары провозились через территорию различных городов, городские коммуны поддерживали между собой постоянные торговые отношения. Однако всегда имелась опасность того, что может наступить момент, когда придется ограничить городской рынок рамками города и его округа; естественно, что в периоды, когда вспыхивала открытая война (а такие периоды бывали очень часты), подобные опасения вполне оправдывались. Отсюда понятное для той эпохи стремление регулировать производство таким образом, чтобы город и деревня по мере возможности взаимно удовлетворяли свои потребности, по крайней мере самые настоятельные из них. Если городская коммуна хотела получить из деревни необходимые съестные припасы, в первую очередь зерно, то она должна была также позаботиться о том, чтобы деревня получила в обмен на сельскохозяйственные продукты достаточное количество нужных ей ремесленных изделий.